

Секция «Международные организации и мировые политические процессы»

Роль резолюции 181 Генеральной Ассамблеи ООН в палестино-израильском конфликте

Научный руководитель – Величко Нина Вениаминовна

Концевенко Илья Юрьевич

Студент (бакалавр)

Витебский государственный университет им. П.М. Машерова, Витебск, Беларусь

E-mail: ikonsevenko@mail.ru

Палестино-израильский конфликт представляет собой целый комплекс проблем, связанных в первую очередь с территориальным спором между арабским и еврейским населением бывшего британского мандата Палестина. Данный спор наиболее обострился к 1947 г., и британское правительство принимает решение отказаться от мандата на Палестину, ставит вопрос о создании будущего палестинского правительства на рассмотрение Генеральной Ассамблеи ООН [n2]. Для решения этого вопроса 1-я специальная сессия Генеральной Ассамблеи принимает резолюцию 106(S-1), по которой создается Специальная комиссия ООН для Палестины [n4]. Результатом деятельности комиссии стало принятие 29 ноября 1947 г. резолюции 181 о прекращении британского мандата над Палестиной и разделении ее на два государства - арабское и еврейское [n5].

Резолюция 181 предлагала план раздела Палестины на основе экономического союза арабского и еврейского государств. Раздел предполагался на восемь частей - по три для каждого из государств, Яффа как арабский анклав в составе еврейского государства и Иерусалим под управлением Совета по опеке ООН сроком на 10 лет. Еврейское государство занимало 56% территории Палестины, арабское - 43%, Иерусалим и ближайшие к нему поселения - 1%. Резолюция предполагала право на существование обоих государств, но такие границы уже заложили основы для дальнейшего обострения этнических противоречий [n3].

Действие британского мандата должно было прекратиться не позднее 1 августа 1948 г., в этот же срок предполагалось вывести войска. Руководство Палестиной после прекращения мандата передавалось специальной под руководством Совета Безопасности. Комиссия должна была утвердить не позднее 1 апреля 1948 г. Временный совет по управлению для обоих государств, они должны были сформировать административные органы и вооруженную милицию, провести демократические выборы в Учредительное собрание.. Учредительные собрания должны были разработать конституцию и сформировать правительства, которые заменили бы Временные советы по управлению. Помимо административных органов, Комиссия создавала подготовительную экономическую комиссию для заключения экономических договоров между арабским и еврейским государствами и установления между ними экономического сотрудничества [n5].

Помимо создания административных органов, временные правительства обоих государств должны были принять Декларации, гарантирующие права религиозных и этнических меньшинств, а также их свободный доступ к святым местам и прочим значимым религиозным объектам на своих территориях [n5].

План экономического союза арабского и еврейского государств предполагал таможенный союз, общие денежные знаки, совместную эксплуатацию палестинской инфраструктуры и пользование водными ресурсами. Руководить этим союзом должен был Объединенный экономический совет под руководством Экономического и Социального Совета ООН. В его компетенцию входила разработка и осуществление проектов экономического развития арабского и еврейского государств с согласия этих государств и Иерусалима.

Право на эмиссию денежных знаков имел только Объединенный экономический совет. В случае непринятия государством мер, предлагаемых Советом, он имел право удерживать часть таможенных доходов этого государства [п5].

Особым статусом в Палестине обладал Иерусалим, который передавался под контроль Совета по опеке ООН. Совет должен был в течение пяти месяцев выработать Статут Города, определяющий компетенцию административного аппарата и декларирующий этническое и конфессиональное равенство, демилитаризацию и нейтральный статус города. Советом назначался губернатор, обладавший все полнотой административной власти, также всем взрослым населением избирался Законодательный совет с полномочиями законодательной власти. Арабское и еврейское государства должны были защищать права своего населения в Иерусалиме [п5].

Данная резолюция была принята 29 ноября 1947 г. Результатом стало прекращение британского мандата 14 мая 1948 г. и дальнейший вывод войск. В тот же день было провозглашено государство Израиль на территории, полагавшейся ему по плану раздела. Это привело к столкновениям еврейских и арабских общин и 15 мая на территорию Израиля вошли войска соседних арабских государств и отряды арабских добровольцев. Данный конфликт продлился с перерывами до 24 февраля 1949 г. и подписания перемирия Израиля с участниками антиизраильской коалиции [п5].

Таким образом, резолюция 181 Генеральной Ассамблеи ООН предполагала справедливое разделение британского мандата Палестина на независимые арабское и еврейское государства при их экономическом союзе и создание условий для их плодотворного совместного развития под контролем органов ООН, а также совместное проживание обоих народов в пределах Иерусалима на равных правах, защиту прав религиозных и этнических меньшинств в обоих государствах. Однако, план раздела не до конца учитывал этнические территории арабского и еврейского населения, что в совокупности с нежеланием сторон идти на уступки привело к обострению конфликта, который длится по сей день.

Источники и литература

- 1) Барышников, Д.Н. Конфликты и мировая политика / Д.Н. Барышников. – М.: АСТ: АСТ МОСКВА: Восток – Запад, 2008. – 384 с.
- 2) Аль-Ахмад А. Х. К вопросу о юридической силе резолюции Генеральной Ассамблеи ООН №181(II) по палестинской проблеме // Вестник Челябинского государственного университета. 2011. №35(250) С.103-106. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/k-voprosu-o-yuridicheskoy-sile-rezolyutsii-generalnoy-assamblei-oon-181-ii-po-palestinskoy-probleme/viewer> (Дата обращения: 28.02.2021)
- 3) Крыжко Л. А., Щевелев С. С. Основание государства Израиль и активизация арабо-израильского противостояния // Ученые записки Крымского федерального университета имени В. И. Вернадского. 2019. №4. С.105-116. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/obrazovanie-gosudarstva-izrail-i-aktivizatsiya-arabo-izraiskogo-protivostoyaniya/viewer> (Дата обращения: 28.02.2021)
- 4) Резолюция 106 (S-1) 1-й специальной сессии Генеральной Ассамблеи ООН // Система официальных документов ООН. URL: <https://undocs.org/ru/A/310> (Дата обращения: 28.02.2021)
- 5) Резолюция 181 Генеральной Ассамблеи ООН // Система официальных документов ООН. URL: <https://undocs.org/ru/A/RES/181%28II%29> (Дата обращения: 28.02.2021)